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COMUNE DI MEDOLAGO
Provincia di Bergamo

Settore Territorio


INVITO ALLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE FINALIZZATA ALL’ELABORAZIONE DEL PIANO URBANO GENERALE DEI SERVIZI NEL SOTTOSUOLO (PUGSS)

IL RESPONSABILE DEL SETTORE TERRITORIO

VISTA la Legge Regionale per il governo del territorio n. 12 dell’11/03/2005; 
VISTO Regolamento regionale n. 6/2010 sui piani del sottosuolo
RENDE NOTO

Che il Comune di MEDOLAGO intende procedere alla raccolta di candidature mediante la presente manifestazione di interesse. La presente procedura è finalizzata a delineare una graduatoria di potenziali interlocutori al fine di procedere all’indizione di procedura negoziata ai sensi dell’art. 36 comma 2 lettera a) del D.Lgs 50/2016 e s.m.i.

OGGETTO: ELABORAZIONE DEL PIANO URBANO GENERALE DEI SERVIZI NEL SOTTOSUOLO (PUGSS)
Redazione dei documenti propedeutici o strumenti specifici di pianificazione che concorrono alla redazione del PIANO URBANO GENERALE DEI SERVIZI NEL SOTTOSUOLO (PUGSS) da effettuarsi secondo la vigente normativa regionale;

AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE: 
Comune di Medolago, Piazza Marcoli, 2 - 24030 Medolago (BG) – tel. 035.4948855 fax. 035.4948855, indirizzo di posta elettronica: protocollo@comune.medolago.bg.it, posta elettronica certificata: comune.medolago.bg@halleycert.it, sito web: www.comune.medolago.bg.it
DESCRIZIONE DEI LAVORO: 
In particolare, l’incarico avrà per oggetto la redazione degli atti necessari, oltre che all’attuazione degli indirizzi espressi dal Comune, nell’attività oggetto di incarico sono compresi a titolo esemplificativo le azioni di:
· Redazioni documenti di cui all’art. 5 del Regolamento regionale 15 febbraio 2010 - n. 6 e successive modifiche ed integrazioni;

· Coordinamento e partecipazione a tutte le attività inerenti il processo formativo della variante al P.G.T., con i diversi soggetti coinvolti previsti dalle disposizioni vigenti in materia per la redazione ed il perfezionamento della variante di P.G.T. (conferenze, riunioni, assemblee pubbliche rivolte sia alla cittadinanza tanto agli organi comunali o enti di controllo e/o parte del procedimento); 

· Partecipazione a eventuali Conferenze di servizio; 

· Coordinamento e verifica degli studi di settore affidati ad altri professionisti;

· Implementazione e trasferimento dei dati grafici ed alfanumerici sulle piattaforme digitali regionali; 

REQUISITI:
a) Assunzione negli ultimi 5 anni di incarichi professionali nella pianificazione urbanistica territoriale di scala comunale relativi alla predisposizione di P.U.G.S.S. per enti aventi caratteristiche analoghe a quella del Comune di Medolago;
b) Documentare di aver svolto nell’ambito dei suddetti incarichi o in ulteriori affidamenti l’elaborazione di studi di settore oggetto del presente, oppure documentare di appartenere ad una organizzazione (studio – società) ove al suo interno siano presenti professionalità specifiche oppure documentare l’impegno a costituire un gruppo di lavoro con altri professionisti con le specifiche competenze. 

c) Padronanza nell’uso di strumentazioni GIS nell’elaborazione degli atti di pianificazione.
L’incarico potrà essere conferito a liberi professionisti singoli od associati che, oltre ad esperienze di cui sopra, abbiano maturato competenze professionali nei settori della pianificazione urbanistica e territoriale a scala comunale. 

In caso di associazione, società, o raggruppamento temporaneo dovranno essere indicate le generalità complete di tutti i professionisti partecipanti con le specifiche peculiarità e dovrà essere indicato il nominativo della persona che dovrà avere il ruolo di legale rappresentante o mandatario, nonché l’incarico della integrazione e del coordinamento tra le varie figure specialistiche.

E’ fatto divieto ai professionisti di partecipare in più di una società o raggruppamento e di partecipare anche in forma individuale qualora partecipi mediante società o raggruppamento. La violazione di tali divieti comporta l’esclusione di entrambi i concorrenti.

FINALITA’ DELL’AVVISO: 
Acquisire manifestazione di interesse da parte di soggetti in possesso dei requisiti di cui al presente avviso, che saranno invitati alla procedura negoziata da esperirsi in applicazione dell'articolo 36, comma 2, lettera a), del d.lgs. 50/2016 e s.m.i.
Il presente avviso è finalizzato esclusivamente a richiedere manifestazioni di interesse per favorire la partecipazione degli operatori economici in modo non vincolante per il Comune di Medolago; le manifestazioni di interesse hanno l'unico scopo di comunicare a Comune di Medolago la disponibilità ad essere invitati a presentare successiva offerta. Con il presente avviso non è quindi indetta alcuna procedura di affidamento concorsuale o para-concorsuale e non sono previste graduatorie di merito o attribuzione di punteggi; si tratta semplicemente di un'indagine esplorativa finalizzata all'individuazione di operatori economici da consultare. 

Il presente avviso non costituisce proposta contrattuale, non determina l’instaurazione di posizioni giuridiche od obblighi negoziali e non vincola in alcun modo il Comune di Medolago, che sarà libero di sospendere, modificare o annullare in qualsiasi momento il procedimento avviato, senza che i soggetti richiedenti possano vantare alcuna pretesa.

PROCEDURA DI GARA E CRITERIO DI SELEZIONE DEGLI OPERATORI:
Documentazione richiesta da allegare firmata digitalmente:

· Richiesta di partecipazione;

· Curriculum di incarichi analoghi riferito ad ogni figura professionale coinvolta;

· Tabella di riepilogo incarichi ultimo quinquennio

· Sintetico documento testuale descrittivo delle proprie modalità operative e/o delle modalità di approccio al tema della pianificazione comunale (esempi applicativi di casi analoghi) – documento A4 max 5 facciate

· Valutazione economica della prestazione

Con la presente manifestazione di interesse si provvederà a stendere una graduatoria dalla quale estrarre candidature da invitare per la fase di gara successiva.

A tal fine si terrà conto:

a) degli incarichi svolti e completati, almeno con la fase di adozione del programma urbanistico, negli ultimi 5 anni

b) dell’esperienza maturata nella stesura di PUGSS

c) documentare di aver sperimentato l’elaborazione di Pianificazioni Territoriale secondo tempistiche compatibili agli obiettivi dell’Amministrazione Comunale

d) valore economico compatibile con le risorse a disposizione

SCADENZA PRESENTAZIONE MANIFESTAZIONE D’INTERESSE: 
I soggetti interessati dovranno presentare manifestazione di interesse ed annessa dichiarazione (resa ai sensi degli artt. 46 e 47 del d.p.r. n. 445/2000 e conformemente all’Allegato A), debitamente compilata e sottoscritta dal legale rappresentante, entro le ore 12:00 del giorno 04/03/2019.
MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLA MANIFESTAZIONE D’INTERESSE:
La manifestazione d’interesse dovrà essere inviata unicamente a mezzo PEC all’indirizzo:

comune.medolago.bg@halleycert.it
L’oggetto del messaggio PEC dovrà recare la dicitura: “Manifestazione di interesse per elaborazione PUGSS”.

Termine ultimo e perentorio è quello indicato nel punto: “Scadenza presentazione manifestazione d’interesse”. Farà fede esclusivamente l’ora di recezione del messaggio PEC.
Il presente avviso è pubblicato nella sezione “Amministrazione Trasparente” sotto la sezione “bandi di gara e contratti” del Comune di Medolago.
INFORMAZIONI: 
Rivolgersi al Responsabile del settore tecnico l’Arch. Cristian Bono al recapito telefonico 035/4948810 (interno 5) ovvero all’indirizzo e-mail: cristian.bono@comune.medolago.bg.it o comune.medolago.bg@halleycert.it
	Il Responsabile del Settore Territorio
Arch. Cristian Bono
Documento firmato digitalmente


Allegato:


- Modello: manifestazione di interesse – Allegato A).

P.zza L. Marcoli, 2 – 24030 MEDOLAGO – Tel. 035/4948810 int. 5 – Fax 035/4948855

E-mail: protocollo@comune.medolago.bg.it  Pec: comune.medolago.bg.@halleycert.it

